## Актуальные проблемы современной медицины и фармации - 2019

## Филатова Д. А.

## НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ «НЕОКАЗАНИЕ ПОМОЩИ БОЛЬНОМУ»

## Научный руководитель к.ю.н. Поспелова С. И.

Кафедра медицинского права

Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, г. Москва

Актуальность. Согласно Федеральному закону №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» к основным принципам охраны здоровья относится недопустимость отказа в оказании медицинской помощи (ст. 11). Неоказание помощи больному является преступлением, предусмотренным ст. 124 Уголовного Кодекса Российской Федерации (УК РФ). Сложность правовой оценки таких преступлений порождает разность подходов правоприменителя к их квалификации, что может вести к судебным ошибкам.

**Цель:** выявить основные признаки преступления «неоказание помощи больному» и разработать предложения по снижению количества ошибок в его квалификации.

**Материалы и методы**. Нормативно-правовые акты, материалы уголовных дел, научная литература. Поиск осуществлялся по базам данных: КонсультантПлюс, СудАкт, РИНЦ (Российский индекс научного цитирования), Google Scholar.

**Результаты и их обсуждение**. На основании материалов 14 судебных решений за период с 2012 по 2016 г.г. выявлены случаи неправильной квалификации преступления "неоказание помощи больному", совершенного медицинскими работниками.

- 1. В ряде случаев ненадлежащее исполнение своих профессиональных обязанностей квалифицируется как неоказание помощи больному.
- 2. Наблюдается неоднозначный подход правоприменителя к определению формы вины (двойная форма вины или неосторожность).
- 3. Выявлены случаи квалификация преступления «неоказание помощи больному» как «оставление в опасности».
- 4. Вместе с тем необходимо отметить, что в судебной практике встречаются случаи грамотной и обоснованной переквалификации деяний подсудимых со ст. 124 ч. 2 УК РФ на ст. 109 ч. 2 УК РФ, что говорит о положительных тенденциях в медицинском праве.

**Выводы**. Для профилактики ошибок в квалификации преступлений, совершаемых медицинскими работниками, необходимо повышать правовую и медицинскую грамотность правоприменителей. Необходимы разъяснения Пленума Верховного Суда РФ по вопросам привлечения медицинских работников к уголовной ответственности. Комплексный подход поможет унифицировать процесс квалификации «медицинских дел» и защитить права и законные интересы как пациентов, так и медицинских работников.